

北京港澳青年雙創中心啟用 夏寶龍揭牌

計劃為1000人提供全方位服務 助力實現夢想

10月25日，港澳青年創新創業中心啟用儀式於北京紫荊文化廣場舉行。中央港澳工作辦公室主任、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍出席活動並為「港澳青年創新創業中心」啟用揭牌。該中心計劃為1000名港澳青年在北京創新創業提供扶持、孵化和全方位服務，並為北京和港澳高校、科研機構、行業協會、金融機構的合作提供全鏈條對接，助力港澳青年實現創業夢想。

大公報記者 馬靜北京報導

北京紫荊文化廣場是紫荊文化集團在北京經濟技術開發區投資建設的文化產業園區。港澳青年創新創業中心重點支持港澳青年在視聽科技、影視製作、數字音樂、創意設計、數位藝術、遊戲動漫等文化+科技融合領域創新創業，主要服務對象是在內地求學和工作的港澳青年，以及在內地創業或有意到內地發展的港澳青年。

開關成果轉化融合新通道

中央宣傳部副部長王綱致辭時表示，中宣部全力支持港澳青年到內地創新創業，全力支持中心建設，讓港澳青年找到發展新機遇、實現人生價值感。他向紫荊文化集團提出三點希望。

第一，放大格局，打造資源要素集聚「大平台」。把紫荊文化廣場建設成京港文化交流的重要窗口，港澳青年創新創業的重要基地，三地協作聯動、融合發展的重要平台，真正打造成為港澳青年科技創新的高地、激情創業的寶地、做夢逐夢的福地。

第二，創新機制，開關成果轉化融合「新通道」。紫荊文化集團不能只當物業、做業主。要發揮自身優勢，探索轉化機制，擁抱新技術、聚焦新產業、引領新業態，打開項目孵化、成果轉化的通道，促進中心科技創新和產業融合，把港澳青年的智慧和創意轉變成一個個富有競爭力的產品，讓創新創造價

值轉化為社會價值、市場價值。

第三，厚植生態，當好服務港澳青年「店小二」。要牢記企業初心，履行社會責任，用好北京市及開發區的人才引進、生活服務、技術協作等各類政策配套，主動適應港澳青年創新創業新需求，加強制度供給，提升增值服務，讓港澳青年成就夢想、成長成才的根系更加發達，真正做到紫荊文化集團負責「陽光雨露」，港澳青年負責「茁壯成長」。

打造青年文化交流活動品牌

北京市委常委、統戰部部長楊晉柏致辭時希望，港澳青年創新創業中心聚焦北京全國文化中心建設，突出港澳特色，打造青年文化交流活動品牌，幫助港澳青年深入了解世情、國情，不斷增進民族情感和國家認同。支持引導港澳青年共享兩地機遇、服務兩地發展，為強國建設、民族復興凝聚智慧和力量。

紫荊文化集團董事長許正中致辭時表示，港澳青年創新創業中心啟用後，紫荊文化集團將努力聚合各方資源，從工作平台、科研協作、融資服務、成果轉化等方面為入園港澳青年提供全方位服務，並為北京和港澳高校、科研機構、行業協會、金融機構的合作提供全鏈條對接。將加快組建港澳青年創新創業扶持基金，並與港澳重點高校簽訂促進創新創業戰略合作協議。

活動由紫荊文化集團和北京經濟技術開發區管委會主辦。中央港澳工作辦公室室務會成員向斌，紫荊文化集團總經理文宏武，香港特別行政區政府駐北京辦事處負責人和澳門特別行政區駐北京辦事處負責人，有關協會和企業代表，港澳在京青年團體負責人和青年代表、北京地區有關高校港澳學生工作負責人等出席啟用儀式。



▲10月25日，港澳青年創新創業中心啟用儀式於北京紫荊文化廣場舉行。中央港澳工作辦公室主任、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍出席活動並為港澳青年創新創業中心揭牌。

雙創中心打造高標準孵化空間

特稿

北京紫荊文化廣場是紫荊文化集團在北京經濟技術開發區投資建設的文化產業園區，項目佔地約2.5萬平方米，建築面積7.8萬平方米，由6棟大樓組成一個錯落有致的書院建築群。紫荊文化廣場具有三大戰略定位：一是京港文化交流的重要窗口，二是中華文化走出去的重要平台，三是港澳青年創新創業的重要基地。

紫荊文化廣場突出文化+科技的產業特色，園區定位為京港文化科技產業新高地，重點引進數字出版、視聽科

技、創意設計、數字影視製作、人工智能、雲計算、大數據、物聯網類型的企業。

提供租金優惠專項獎勵

港澳青年創新創業基地，旨在為港澳青年在內地創業、就業提供支持與服務。紫荊文化廣場F座為港澳青年創新創業中心規劃了11000平方米的高標準先進孵化空間，計劃吸引約1000名港澳青年入駐。

在產學研融合方面，港澳青年創新創業中心將與港澳地區和內地的知名高

校、科研機構、產業協會、行業頭部企業建立戰略合作關係，為創新項目提供支持；在金融資源方面，聯合銀行、證券、文投、基金、上市輔導等機構，為基地的孵化項目提供融資信息、組織開展投融資推介和對接等服務；在資源支持方面，為孵化項目提供租金優惠、專項獎勵、配套住宿資源等；在品牌建設方面，將舉辦紫荊科文融合創新創業論壇、「紫荊文化青春盃」創新創業大賽和多種交流活動，打造港澳青年創新創業中心的1+1+N品牌。

大公報記者馬靜



▲港澳青年創新創業中心啟用儀式現場。大公報記者馬靜攝

北京紫荊文化廣場佔地約2.5萬平方米，是一個由6棟大樓組成的書院建築群。大公報記者馬靜攝



▲紫荊文化廣場為港澳青年創新創業中心規劃11000平方米的孵化空間。大公報記者馬靜攝

澳洲向中國返還流失文物

【大公報訊】記者江鑫燭北京報導：當地時間10月25日上午，經國家文物局授權，中國駐澳洲大使館舉行儀式，接收澳方向中國返還共4件流失文物藝術品與1件古生物化石。國家文物局表示，今次返還的文物藝術品與古生物化石，具有較高的歷史、藝術與科學價值。對此，中國外交部發言人毛寧表示，這是中澳在文化遺產保護和流失文物追索返還領域的又一次成功合作，也是中澳民心相通的生動實例。

據介紹，此次澳方返還的文物藝術品與古生物化石中，北朝至唐彩繪陶製人物騎馬俑、隋晚期至唐銅鑲金佛立像和晚侏羅世至早白堊世潛龍化石，為澳洲

聯邦政府藝術部文化財產、收藏品和文物辦公室在海關入境環節截獲。2020年11月以來，國家文物局聯合自然資源部，與中國駐澳洲大使館密切協作，在澳洲藝術部文化財產、收藏品和文物辦公室配合下，就澳方查獲的疑似非法入境文物藝術品及古生物化石開展追索返還合作，成功促成返還。明清或近現代犧尊和清代髮簪分別由澳洲國家美術館和澳友人約翰·麥克唐納捐贈給國家文物局。

見證中澳文化遺產交流合作

中國駐澳洲大使肖千表示，這些文物回歸祖國，顯示了中澳兩國政府對於保護文化遺產的共同承諾，是雙方文化遺產交流的一次盛事和友好合作的見證。澳洲藝術部部長托尼·伯克表示，中國擁有深厚的歷史文化，有權利追回被盜的文物藝術品。希望這些回歸文物能夠在博物館中展出，以增進觀眾們對歷史和中澳兩國人民友誼的認知。

中澳兩國同為聯合國教科文組織1970年《關於禁止和防止非法進出口文化財產和非法轉讓其所有權的方法的公約》締約國，並於2009年簽署了《中華人民共和國國家文物局與澳洲環境、水、遺產和藝術部關於文物保護的諒解備忘錄》。此次是繼2015年澳方向中國返還1件「清代觀音像」以來，澳方再次向中國返還文物藝術品，同時也是澳洲國家美術館和澳洲公民首次向中國捐贈文物藝術品。

古生物化石 晚侏羅世至早白堊世潛龍化石



國家文物局供圖

財政部：增發萬億國債 風險可控

【大公報訊】記者海巖北京報導：針對中國將增發2023年國債1萬億元（人民幣，下同），財政部副部長朱忠明25日在國務院政策例行吹風會上表示，增發國債後，雖然今年赤字率有小幅提高，但中國政府負債率仍處於合理區間，整體風險可控。

24日，十四屆全國人大常委會第六次會議表決通過了全國人民代表大會常務委員會關於批准國務院增發國債和2023年中央預算調整方案的決議，明確中央財政將在今年四季度增發2023年國債1萬億元。朱忠明介紹，此次增發的1萬億元國債

主要用於支持以京津冀為重點的華北地區等災後恢復重建和提升防災減災能力，增發的國債全部通過轉移支付方式安排給地方使用，全部列為中央財政赤字，還本付息由中央承擔，不增加地方償還負擔。「國債資金投入使用以後，也會積極帶動國內需求，進一步鞏固中國經濟回升向好態勢。」朱忠明說。

據介紹，增發國債1萬億元後，2023年全國財政赤字由3.88萬億元增加到4.88萬億元，中央財政赤字由3.16萬億元增加到4.16萬億元，預計財政赤字率由3%提高到3.8%左右。

深圳實施世界首例「肝癌定向治療術」

【大公報訊】記者郭若溪深圳報導：10月25日，位於深圳的中山大學附屬第七醫院召開器官醫學研究院成立儀式暨世界首例無缺血「肝癌定向治療術」新聞發布會，宣布世界首例「肝癌定向治療術」獲得成功。該技術在原發性肝癌腫瘤及結直腸癌肝轉移等領域將有廣闊的應用前景，有望引領腫瘤治療進入「器官治療」時代。

今年5月，來自江西農村的趙叔（53歲）來到中山七院普通外科就診，確診為肝細胞癌中晚期。專家團隊經多學科討論後，建議選用目前常用的ALPPS（聯合肝臟分隔和門靜脈結紮的二期肝切除術）術式。該手術分為兩期：一期手術將左右肝分隔開，將連右肝的門靜脈結紮「斷供」；待一段時間後，健康的左肝「長大」，再行二期手術將右肝切除。在ALPPS一期手術過程中，對荷瘤側肝臟進行高濃度化療，可滅活腫瘤，降低腫瘤轉移擴散和術後復發的幾率，同時保留側肝

臟不受高濃度化療藥物影響，實現「肝癌定向治療」。

但這項技術此前還未有人開展過。一期手術中，專家團隊通過「多器官維護系統」維持右肝血供和活性，實現了右肝的「無缺血完全隔離」。術後趙叔恢復良好，並接受了二期腹腔鏡右半肝切除手術。2天後，趙叔從ICU轉出，恢復正常飲食。術後第4天，可以下地行走。



▲9月14日一期手術灌注化療中。受訪者供圖

澳方返還文物藝術品

文物

隋晚期至唐銅鑲金佛立像

明清或近現代犧尊

北朝至唐彩繪陶製人物騎馬俑

清代髮簪